

ГЕРОИЧЕСКАЯ ОБОРОНА МОГИЛЁВА

Могилев обороняли части 61-го стрелкового корпуса (генерал-майор Ф.А. Бакунин) 13-й армии (генерал-лейтенант П.М. Филатов) и ополченцы. Непосредственная оборона города возлагалась на 172-ую стрелковую дивизию (генерал-майор М.Т. Романов), с приданными ей частями и отдельными подразделениями. На западном берегу р. Днепр, перекрыв шоссе Могилев-Бобруйск и Могилев-Минск, оборону осуществляли 388-ой (полковник С.Ф. Кутепов) и 514-ый (подполковник С.А. Бонич), на восточном берегу Днепра, прикрывая левый фланг и тыл дивизии – 747-ой (подполковник А.В. Щеглов) стрелковые полки. Разведкой было установлено, что на Могилев наступали 4 пехотные и танковые дивизии из второй танковой группы немецко-фашистских войск: на Бобруйско-Могилевском направлении полки 23-ей и 7-ой пехотных дивизий, на минскомогилевском – 263-ей и 15-ой пехотных дивизий. Их поддерживала третья танковая дивизия. Позже, когда гитлеровцы форсировали Днепр, в тыл 172-ой стрелковой дивизии вышли 258-ая и 78-ая пехотные, а с 17 июля на город были брошены части 43-ой и 10-ой пехотных дивизий. С каждым днем противник усиливал натиск, город подвергался многочисленным бомбардировкам. У д. Сидоровичи воины 747-го стрелкового полка уничтожили 20 танков и бронетранспортеров и более роты гитлеровцев. Наиболее тяжёлые бои развернулись на Буйничском поле. У д. Буйнич проходил передний край обороны, где противотанковый ров, смыкаясь с оврагами, упирался в Днепр. С 10 июля противник систематически подвергал позиции 388-го полка массовой бомбардировке и артиллерийскому обстрелу. 12 июля, упредив атаку противника, советская артиллерия огнём по скоплениям немецких танков нанесла врагу значительные потери. Перейдя в наступление, противник направил на советские позиции через Буйничское поле 70 танков. Бой продолжался 14 часов, советские воины подбили и сожгли (используя также бутылки с горючей смесью) 39 танков, отбили несколько атак противника. 13 июля враг ворвался на позиции 3-го батальона; воины полка контратаковали противника и отстояли рубеж обороны. Бой носил ожесточённый характер и в последующие дни, свои позиции советские воины удерживали до 22 июля. 13 июля на Буйничском поле находились корреспондент газеты "Известия" писатель К. Симонов и фотокорреспондент той же газеты П. Трошкин, который сфотографировал подбитые немецкие танки на

Буйничском поле. События героической обороны нашли отражение в романе Симонова "Живые и мёртвые" (прообразом главного героя романа Серпилина является полковник Кутепов) и дневнике "Разные дни войны". За 10 дней боев, по сведениям штаба 172-ой дивизии, отражено 27 вражеских атак, подбито и сожжено 179 танков и бронетранспортеров, захвачено 2 танка, 12 минометов, 25 пулеметов, взято в плен 600 и уничтожено не менее 4 тысяч солдат и офицеров противника. 14 июля дивизия потеряла связь со штабом корпуса, после захвата врагом г. Чаусы (15 июля) прекратился подвоз боеприпасов, продовольствия и медикаментов, защитники города оказались в оперативном окружении. 15 июля состоялось совещание командования 172-ой дивизии, на котором было решено продолжать оборону города. Бои происходили по всему фронту обороны, воины и ополченцы несли тяжёлые потери, с каждым днем вокруг города сжималось кольцо окружения. Западнее Могилева гитлеровцы захватили деревни Буйнич, Тишовку, Затисье, Казимировку, Пашково, Гаи, Николаевку, Польшковичи, на восточном берегу Днепра – Холмы, Луполово, Гребенево, поселок совхоза "Вейно" и др. 24 июля противник прорвался на окраины Могилева, уличные бои проходили у днепровского моста, железнодорожного вокзала, станции Могилев-Товарный, фабрики искусственного шелка и др. Воины и ополченцы отклонили ультиматум гитлеровцев о капитуляции. На совещании командного состава дивизии и руководства города было решено с боями выходить из окружения. В ночь на 26 июля после внезапной мощной артподготовки воины 388-го стрелкового полка с приданными частями и подразделениями прорвались из Могилева на запад, воины 747-го, 394-го и сводного полков форсировали Днепр, с боями двинулись на восток и за р. Сож соединились с частями 13-ой армии. Оборона Могилева имела огромное значение для последующего хода войны. Здесь было задержано наступление группы армий "Центр" на главном московском направлении. Здесь был получен бесценный опыт, использованный позже при обороне Сталинграда, нередко Могилев называли "Отцом Сталинграда".

1. Шестериков П.П. Солдатами были все / Шестериков П.П – Минск: Беларусь, 1972.
2. Ерёмченко А.И. В начале войны. - М.: Наука, 1965.
3. Борисенко Н.С. Днепровский рубеж: трагическое лето 1941-го. - Могилёв: Могилёвская типография имени Спиридона Соболя, 2005.

Грабун Евгений Александрович, студент ФТК БГУИР. grabun96@mail.ru

Научный руководитель: Литвиновская Юлия Ивановна, доцент кафедры гуманитарных дисциплин БГУИР.